



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по информационным материалам запроса

ГУ МВД России по г.

Санкт-Петербургу и Ленинградской области

от

Санкт-Петербург

24 мая 2022 г.

Адресат:

ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информационные материалы, представленные для проведения исследования:

Копия информационного материала, размещённого в сети Интернет по ссылке:
на бумажном носителе – 1 л.

Информационный материал подготовлен и передан заказчиком в качестве приложения к запросу от

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

1. Является ли изображение, размещенное по ссылке, схожим с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутикой или символикой экстремистских организаций, либо иной атрибутикой или символикой, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Бусель А.А. Атрибутивные сочетания с существительным халифат в современном политическом дискурсе // Текст. Структура и Семантика. Доклады Международной научной конференции: сборник статей. М., 2017. С. 239.
2. Вавилов А.И. «Исламское государство»: идеология, структура, военно-политическая деятельность // Международная аналитика. 2016. № 3. С. 85-96.
3. Нюрнбергский процесс: Сборник материалов. В 8 т. М., Юридическая литература, 1987-1999.
4. Решение Верховного Суда РФ от 29 декабря 2014 г. N АКПИ14-1424С.
5. Яшлавский А.Э. Между соблазном и принуждением: «мягкая сила» ИГИЛ //Мировая экономика и международные отношения. 2018. Т. 62. № 7. С. 31.

Словари:

1. Большой толковый словарь русского языка / под ред. С.А. Кузнецова. СПб, Норинт, 1998.
2. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный. М.: Рус. яз. 2000.
3. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Признак. Показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-л. (Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Пропаганда – [от лат. propaganda - то, что следует распространить] 1. Распространение и углублённое разъяснение каких-л. идей, учения, знаний среди широких масс населения или круга специалистов. 2. Политическое или идеологическое воздействие на широкие массы; органы и средства такого воздействия (там же). Распространение в обществе каких-либо идей, воззрений, знаний путем постоянного глубокого и детального их разъяснения (Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный).

Символ -а, м. То, что служит условным знаком какого-н. понятия, явления, идеи (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка).

Содержание исследования

На экспертизу представлена фотография с сопутствующим ей текстом. Она была размещена в социальной сети ВК на странице группы

Фотография представляет из себя изображение ряда женщин, облаченных в униформу песочной расцветки, которые в руках держат пистолеты, направленные на стоящих рядом в линию на коленях мужчин в военной форме со связанными сзади руками. Данная фотография отображает одну из сцен казни солдат с



членами экстремистской террористической организации ИГИЛ (Исламское государство), запрещенной в России. Подобные фотографии часто используются ИГИЛ в качестве одной из разновидностей пропагандистских материалов, нацеленных на моральное подавление противников и на убеждение сторонников в необходимости решительного и последовательного уничтожения всех, кого Исламское государство считает своими врагами. «В частности, демонстрация сцен казней, расправ над врагами служит напоминанием о самопровозглашенной власти этой группировки (ИГИЛ. – эксперты) и ее способности осуществлять месть от лица мусульман-суннитов против якобы направленного на них заговора крестоносцев, шиитов и сионистов» (Яшлавский А.Э. Между соблазном и принуждением: «мягкая сила» ИГИЛ //Мировая экономика и международные отношения. 2018. Т. 62. № 7. С. 31).

На представленной фотографии на заднем фоне отчетливо виден флаг запрещенной в России экстремистской организации ИГИЛ и одновременно террористического псевдогосударства «Исламское государство» (Вавилов А.И. «Исламское государство»: идеология, структура, военно-политическая деятельность // Международная аналитика. 2016. № 3. С. 85-96). Данный флаг представляет из себя квадрат черного цвета, в котором отображены стилизованные надписи и круг неправильной овальной формы (Бусель А.А. Атрибутивные сочетания с существительным халифат в современном политическом дискурсе // Текст. Структура и Семантика. Доклады Международной научной конференции: сборник статей. М., 2017. С. 239). Стилизованная арабская надпись (в переводе на русский язык: «Нет Бога, кроме Аллаха»), расположенная на исследуемом флаге в верхней части полотна, представляет собой шахаду - символ веры и готовности к самопожертвованию. В совокупности составляющих его символов черный флаг ИГИЛ несет в себе смысл, что только те люди, которых Исламское государство считает правоверными мусульманами, могут свободно жить на Земле, а остальные должны умереть.

Международная организация «Исламское государство» признана террористической Решением Верховного Суда РФ от 29 декабря 2014 г. № АКПИ14-1424С. Тем же решением деятельность ИГИЛ на территории Российской Федерации запрещена. Флаг ИГИЛ является символом данной организации. Пропаганда либо публичное демонстрирование такой символики запрещены федеральным законодательством.

Выводы

Проведенное исследование позволяет заключить, что в представленном на исследование информационном материале содержится изображение атрибутики и символики экстремистской организации ИГИЛ («Исламское государство»), пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами.

Заключение

Вопрос. Является ли изображение, размещенное по ссылке, схожим с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутикой или символикой экстремистских организаций, либо иной атрибутикой или символикой, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами?

Ответ на вопрос. Да, изображение, размещенное по ссылке, является символикой экстремистской организации, пропаганда либо публичное демонстрирование которой запрещены федеральными законами.

Исследование в объеме 3 страниц.

Директор Центра экспертиз

Александр

А.В. Попов